

جو مجاہد حضرت عتبہؓ کے ساتھ اس موقع پر جا رہے تھے۔ ان کے علاوہ مین کے والی علاء الحضرمی کو لکھا گیا کہ عرفجہ بن ہرثمہ کو اُبتہ بھیج دیا جائے۔ دجلہ کا ساحلی علاقہ حضرت عتبہؓ نے فتح کر لیا۔ اُبتہ خلیج فارس کی مشہور بندرگاہ تھی۔ یہ عمان، بحرین، ہند اور چین کے سمندری راستے کا مرکز سمجھی جاتی تھی۔ فتوحات کے بعد حضرت عتبہؓ یہاں کے انتظامات سدھارنے پھر رہے تھے کہ الْحَزِينَةُ نامی جگہ آٹھرے اور حضرت عمرؓ کو ایک خط لکھا کہ۔ مسلمانوں کے لیے ایک ایسا مقام ضروری ہے جسے سرمائی قیام گاہ بنایا جاسکے اور جب وہ لڑائی سے فارغ ہوں تو اس میں آرام کر سکیں۔ یہ رائے حضرت عمرؓ کو بہت پسند آئی۔ اسلامی سلطنت پھیل رہی تھی۔ دشمنوں پر رعب و اب کے لیے ایسی فوجی چھاؤنیوں کی بڑی ضرورت تھی۔ امیر المومنین نے جواب بھیجا۔ اپنے ساتھیوں کو ایسی جگہ اتارو جہاں پانی ہو، سرسبز اور شادابی ہو! حضرت عتبہؓ نے تلاش شروع کی۔ انہیں ایک شاداب اور گھنے جنگل کا پتہ ملا۔ جس کے اطراف میں پانی کے چھوٹے چھوٹے تالاب تھے۔ ان میں بانس اُگے ہوئے تھے۔ یہ جگہ خلیج فارس کے ایک کنارے تھی۔ اُبتہ سے بہت قریب! اس کا محل وقوع حضرت عمرؓ نے بھی پسند کیا اور یہاں مسلمانوں نے اپنا ایک شہر بسایا۔ یہ مسلمانوں کا بسایا ہوا پہلا شہر ہے۔ اسے بصرہ نام دیا گیا۔ ابو مخنف کا کہنا ہے اسے بصرہ اس لیے کہتے تھے کہ یہاں کنکر اور سیاہ پتھر تھے۔ بعض کہتے ہیں کہ اس کا نام بصرہ اس لیے رکھا گیا کہ یہاں کی زمین نرم تھی۔ شہر کا نقشہ اس طرح بنایا گیا کہ بیچوں بیچ مسجد کی جگہ رکھی گئی۔ اطراف مسلمانوں نے اپنے خیمے نصب کیے، پھر گھاس بھوس کی چھوٹی پٹریاں بنالیں۔ بانس کا یہ شہر اس زمانے میں ویران ہو جاتا جب مجاہد لڑائیوں پر جاتے۔ لوٹ کر آتے تو پھر وہ بانس کے چھپرے کھڑے کر لیتے۔ کچھ ہی دنوں میں تجربہ ہوا کہ ذرا غفلت ہوتی اور بانس اُگ پکڑ لیتے تھے۔ جب بھی اُگ لگتی، پوری بستی جل کر خاکستر ہو جاتی۔ یہ اطلاع دار الخلافہ بھجوائی گئی تو حضرت عمرؓ کی طرف سے اجازت آئی کہ ان کی جگہ ایرٹ اور مٹی کے مکان بنالیے جائیں۔ اسلامی فن تعمیر میں اس شہر کی بڑی اہمیت ہے۔ اس لیے کہ یہ مسلمانوں کا بسایا ہوا پہلا شہر ہے۔ ہندی اصولوں پر یہ شہر بسایا گیا تھا۔ فیکریں سیدھی

تھیں۔ ذرا ویسے قائمے تھے۔ درمیان میں ایران حکومت اور مسجد تھی۔ مختلف قبیلوں کے لیے مختلف محلے بنائے گئے تھے۔ ایک خیال ہے کہ جس وقت یہ شہر بسایا گیا اس وقت حضرت عتبہؓ کے ساتھ آٹھ سو مسلمان تھے۔ بلاذری کا خیال ہے کہ بصرے کی بنیاد ۱۲۷ھ میں پڑی۔ دوسری رائے ہے کہ ۱۲۷ھ میں یہ بسایا گیا، یعنی حضرت عمرؓ کی خلافت کے چوتھے سال۔ کوفے کی بنیاد بھی اسی زمانے میں رکھی گئی تھی، لیکن پہلے بصرہ آباد ہوا۔ اجمعی کی روایت فتوح البلدان میں ہے۔ یہیں عبدالرحمن بن ابی بکر پیدا ہوئے۔ یہ پہلا سچہ تھا جو بصرے میں پیدا ہوا۔

مسلمانوں کی علمی، ادبی تاریخ میں اس شہر کی بڑی اہمیت ہے۔ لغات، ادب اور فقہ کے بڑے بڑے مرکز یہاں قائم ہوئے اور اسلامی تہذیب و تمدن کو اس شہر نے خوب پروان چڑھایا۔ مدینے کے انصار اور شمالی عرب کے بہت سے لوگ نقل وطن کر کے یہاں آ بسے تھے۔ ان کے یہاں آباد ہو جانے سے سلطنتِ عجم کے فتح کرنے میں بڑی مدد ملی۔

کوئی پچھ مہینے تک حضرت عتبہؓ یہاں کے والی رہے۔ پھر حج کے موقع پر مکہ معظمہ گئے۔ وہاں حضرت عمرؓ سے ملاقات ہوئی تو ان سے کہا کہ۔ آپ میرا استعفا قبول کر لیں۔ یہ اقتدار کے تماشے مجھ سے نہیں ہوتے! پرہیزگار آدمی تھے۔ دنیاوی لذتوں سے بے نیاز تھے۔ اس لیے جاہ و جلال سے دُور بھاگتے تھے۔ انہیں وہ دن اچھی طرح یاد تھے جب شعب بنو ہاشم میں درختوں کے پتے کھا کر زندگی گزارنی پڑتی تھی۔ حال یہ ہو گیا تھا کہ ان کی آنتوں پر چھالے پڑ گئے تھے۔ ایک بار بصرہ کی جامع مسجد میں امیر صوبہ کی حیثیت سے خطبہ دیا تو یہ بات بتائی اور کہا کہ۔ ایک بار جب جسم پر کپڑے تار تار ہو گئے تھے تو ایک چادر مجھے ملی۔ اس کے دو حصے کر کے ایک کی میں نے تہبند بنائی، ایک سعد کو دے دی۔ سعد بن ابی وقاص کو! کہتے تھے۔ اب وہ دن آئے ہیں کہ ہم میں سے ہر ایک کسی نہ کسی شہر کا امیر ہے۔

حضرت عمرؓ نے ان کا استعفا منظور نہ کیا اور مجبور کیا کہ واپس بصرہ جائیں۔ امیر المؤمنین

اسلام کا فلسفہ اخلاق

مؤلف: محمد فاروق خان صاحب - انڈیا

اخلاق کو انسانی زندگی میں جو اہمیت حاصل ہے اس سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ تاریخ میں کسی ایسی قوم کی مثال نہیں ملتی جس میں نیکی و بدی کا سرے سے کوئی تصور نہ پایا جاتا رہا ہو۔ جو لوگ جبریت (DETERMINISM) کے قائل ہیں، وہ بھی علی الاعلان اس بات کا دعویٰ نہیں کر سکتے کہ ان کے نزدیک جھوٹ اور سچ میں یا ایمان داری اور مکرو فریب میں کوئی فرق نہیں ہے۔ اس سے کون انکار کر سکتا ہے کہ سچائی، خیر پسندی اور سلامت روی انسان کی مطلوب صفات ہیں۔ انسانی ضمیر کے لیے یہ کبھی ممکن نہیں ہو سکتا کہ وہ ایفائے عہد کے مقابلہ میں مکرو فریب کو، ایشار و قربانی کے مقابلہ میں خود غرضی کو اور جذبہ اخوت و ہمدردی کے مقابلہ میں بغض و حسد اور ظلم و ستم کو بہتر سمجھنے لگے۔

انسانوں سے کسی خاص قسم کا اخلاق کے مطالبہ کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ ہم انسان کو صاحب اختیار و ارادہ سمجھتے ہیں۔ اس لیے کہ جہاں کوئی اختیار و ارادہ نہ پایا جاتا ہو، وہاں کسی اخلاق کو کردار کا سرے سے سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ اخلاق کا تعلق انسان کے ارادہ و اختیار سے ہے۔ انسان کو دنیا میں ارادہ و اختیار کی آزادی حاصل ہے۔ اس لیے اس کا ایک اخلاقی وجود ہے۔ یہی چیز ہے جو اسے عام حیوانات سے ممتاز کرتی ہے۔

انسانی افعال و کردار کی کوئی مادی توجیہ ممکن نہیں۔ شعور کو مادہ کی پیداوار سمجھنا صحیح نہیں

بے شعور مادہ کا مطالعہ ایک مادی تحقیق ہے۔ مادی اسباب کے ذریعہ سے شعور کی تشریح کسی طرح نہیں کی جاسکتی۔ میکس پلانک (MAX PLANCK) نے کہا ہے:-

”کوئی شخص خواہ کتنا ہی عقلمند کیوں نہ ہو محض علت و معلول کے قانون کے ذریعہ

اپنے شعوری افعال کے فیصلہ کن محرکات کے متعلق کبھی بھی صحیح نتیجہ پر نہیں پہنچ سکتا۔

اس کے لیے کسی اور قانون، یعنی قانونِ اخلاقیات کی ضرورت ہے۔

انسان کو صاحبِ ارادہ و اختیار قرار دینے کے لیے ضروری ہے کہ نفسِ انسانی کی مستقل

حیثیت تسلیم کی جائے۔ کیونکہ اس کے بغیر اسے اخلاق و کردار کا حامل قرار دینے کے لیے کوئی

وجہ جواز ممکن نہیں ہے۔

اخلاق و کردار کے لیے ارادہ و اختیار کی آزادی کے علاوہ ایسے حقیقی، مستقل اور مطلق

(REAL, PERMANENT AND ABSOLUTE) اقدار حیات کی بھی ضرورت ہے۔

جو اخلاقی قوانین کا مدار قرار پائیں۔ جن کی قدر و قیمت اضافی اور عارضی نہ ہو بلکہ ان کی قدر و قیمت

مستقل اور ذاتی (INTRINSIC) نوعیت کی ہو، جن کے تحقق کے لیے آدمی اپنا سب کچھ قربان

کرنے پر آمادہ ہو سکے۔

علاوہ ازیں انسانی زندگی میں کسی اعلیٰ نظامِ اخلاق کا تصور اس وقت تک ممکن نہیں جب

تک انسان کا کوئی ایسا مقصود و منتہا نہ ہو، جو مطلق قدر کا حامل ہو، جس کی جانب بڑھنے میں ہم

اپنی تمام تر کوششیں صرف کر کے تسکین پاسکیں اور جس تک پہنچنے پر ہماری اپنی تکمیل کا بھی انحصار

ہو۔ زندگی کا کوئی بلند مقصود و منشا ہی آدمی کو ہر قسم کی گمراہیوں اور تلوں و انتشار سے بچا کر

فطرت کے صحیح راستے پر لگا سکتا ہے۔ اسی کے حصول کی کوشش انسان کی اصل کامیابی اور اس کی

اپنی ذات کی تکمیل کی ضامن ہو سکتی ہے۔ اس کے بغیر ہماری زندگی میں بھی اور خاص طور سے

ہماری اندرونی زندگی میں بھی توازن پیدا نہیں ہو سکتا۔ اوسپنسکی (OSPENSKY)

نے لکھا ہے:-

” انسان جب تک اپنے اندرونی تضادات میں وحدت قائم نہ کر لے ، اُسے اپنے آپ کو ”میں“ کہنے کا کوئی حق نہیں پہنچتا۔ اس لیے کہ اس کے بغیر اس کا اپنا کوئی ارادہ ہی نہیں ہے۔ جو شخص یہ وحدت حاصل کیے بغیر اپنے آپ کو صاحب اختیار و ارادہ سمجھتا ہے تو یہ اس کی غلطی ہے۔ ارادہ یقیناً ہوا کرتا ہے خواہشات کا۔ جس شخص کی خواہشات ہی مستقل نہ ہوں اس کی حیثیت محض اپنے جذبات اور خارجی تاثرات کے کھلونے کی ہوگی۔ اُسے خبر نہیں ہو سکتی کہ دوسرے ہی سانس میں وہ کیا کہہ دے گا اور کیا کر گزرے گا۔ اس کی زندگی کے ہر لمحہ پر اتفاقات کا پردہ پڑا ہوگا۔“

زندگی میں داخلی توافق کی بڑی اہمیت ہے۔ داخلی توافق کے بغیر معاشرہ میں بھی کسی توافق اور وحدت کی امید نہیں کی جا سکتی۔ یہ مسئلہ اخلاقی اقدار (MORAL VALUES) کے حصول کا تو حقیقت کے علم کے بغیر یہ خواب کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہوتا۔ راشڈل (RASHDALL) کا یہ خیال بنی بر حقیقت ہے:

” یہ ممکن نہیں کہ حقیقت کے بارے میں ہمارا نقطہ نظر اخلاق کے بنیادی مسائل پر اثر انداز نہ ہو یا ہمارے اخلاقی نقطہ نظر سے ہمارا تصور حقیقت متاثر نہ ہوتا ہو۔“

حقیقت سے صرف نظر کر کے کسی اعلیٰ اور پائیدار نظام اخلاق کے حصول کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔ مستقل اور مطلق اخلاقی قدروں کے لیے ناگزیر ہے کہ زندگی اپنی کوئی حقیقی غرض و غایت رکھتی ہو۔ اس کا ثبات کو کسی عظیم مقصد کے تحت وجود بخشا گیا ہو۔ اور کا ثبات کی تمام چیزیں محض اس مقصد کے حصول کے ذرائع اور اسباب کی حیثیت رکھتی ہوں۔

پھر اس سے آگے بڑھ کر کسی اخلاقی نظام کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ انسان تسلسل حیات

پایمان رکھتا ہو۔ کیونکہ اگر ہماری زندگی مسلسل اور مستقل نہیں ہے تو مستقل قدروں سے ہمارا ربط و تعلق قائم نہیں ہو سکتا۔ اس کے علاوہ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اگر انسانی افراد کا منتہائے خیال محض قریبی مفاد کا حصول ہو تو کبھی بھی ان کی سیرتوں میں توازن پیدا نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ایسے افراد پر مشتمل کوئی معاشرہ مستحکم اور پائیدار ہو سکتا ہے۔

میکنزی (MACKENZIE) نے اخلاقی مسائل پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے:

”جب ہم کہتے ہیں کہ اخلاقیات کے مطالعہ کا تعلق ایسے انسانی کردار سے

ہے جو حق اور خیر کا حامل ہو تو اس سے ہمارا منشا یہ ہوتا ہے کہ اس کا تعلق اس

نقطہ نظر سے ہوتا ہے کہ ہمارا کردار (CONDUCT) کسی ایسے منتہا یا ائیڈیل

(END OR IDEAL) کے لیے مفید ہوتا ہے جو ہمارے پیش نظر ہو اور اس

کا تعلق ان قوانین اور اصولوں سے ہوتا ہے جن کی رہنمائی میں ہمارا کردار اس منتہا کے

حصول کے لیے صحیح رخ اختیار کرتا ہے۔ یوں تو مختلف مقاصد کے لیے ہم کام کرتے

ہیں، جیسے مکان کی تعمیر، کتاب کی تصنیف وغیرہ، لیکن اخلاقیات میں کردار کا مطالعہ

بہشتیت ”کُل“ (AS A WHOLE) کے مطلوب ہے۔ یہ کسی مخصوص قسم کے

کردار کا مطالعہ ہرگز نہیں ہے۔ یہ مختلف مقاصد میں سے کسی ایک مقصد سے تعلق

نہیں رکھتا جو اس کے پیش نظر ہو، بلکہ اس کا تعلق اس بڑے اور آخری منتہا سے

ہے جو ہماری پوری زندگی کے لیے رہنمائی دیتا ہے۔ اس منتہا کو بالعموم

”خیرِ اعلیٰ“ کی حیثیت دی جاتی ہے“ لہ

دنیا میں سب سے زیادہ قابلِ تکریم اور قابلِ قدر شے وہ ہے جسے اہل یونان نے نائوس

(NOUS) یا نوٹھک نائوز (NOETIC NOUS) کا لقب دیا ہے۔ جس کو عربی زبان

میں نفس یا نفسِ ناطقہ کہتے ہیں۔ اسی کو بھارت میں آتما سے موسوم کیا جاتا ہے۔ نفس کی مادہ

سے الگ اپنی مستقل ہستی ہے۔ اور کسی پہلوؤں سے کائنات کے اندر اسے فوقیت حاصل

ہے۔ کائنات میں مرکزی حیثیت نفس کی ہے۔ کائنات کی ساری رعنائی و دلکشی کا ادراک نفس کے ذریعے ہوتا ہے۔ اسی کے سبب سے کائنات میں معنویت کی نمود ہے۔ ساری کائنات کا جو ہر حقیقی نفسِ ناطقہ ہی ہے۔ کائنات میں جو چیزیں بھی دکھائی دیتی ہیں وہ نفس کے امکانات کے سوا اور کچھ نہیں۔ نفس ہی وہ چراغ ہے جس کی روشنی ہر طرف پھیلی ہوئی ہے۔ جب اصل صورتِ حال یہ ہے تو ظاہر ہے کہ کائنات کی کوئی چیز بھی نفسِ انسانی کا مقصود نہیں ہو سکتی۔ نفس کا مقصود وہی ہوگا جو اس سے عظیم تر اور اعلیٰ ہو۔ اس لیے لازماً

نفسِ انسانی کا مقصود و منتہا ایک نفسِ مطلق (SUPREME AND ABSOLUTE PERSONALITY) ہی ہو سکتا ہے۔ ہم یہ تسلیم کر سکتے ہیں کہ نفس ہر اعتبار سے اپنا مقصود خود ہے لیکن اس میں بعض ایسی دشواریاں ہیں جن کا حل ممکن نہیں۔ مثال کے طور پر اپنی تمام تر خوبیوں اور کمالات کے باوجود نفس قائم بالذات نہیں ہے، یعنی ایسا نہیں ہے کہ اس کا کوئی خالق نہ ہو۔ اگر ایسا ہوتا تو وہ کامل ترین (PERFECT IN HIS PERSONALITY) کی صورت میں ہوتا۔ اسے خود کا پورا علم ہوتا۔ اس کے لیے ضلالت اور گمراہی کے الفاظ بے معنی ہوتے اور اس کی تکمیل کا سرے سے کوئی سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔

اگر نفس کے مقصود کو ہم شخصیت (PERSONALITY) سے عاری تسلیم کریں تو اس صورت میں وہ نفسِ انسانی سے کمتر و فروتر ہوگا۔ اور اُسے کوئی شخص نفس کا مقصود قرار نہیں دے سکتا۔ اس لیے لازماً اپنا مقصود و منتہا کوئی ذاتِ مطلق (ABSOLUTE PERSONALITY) ہی ہو سکتی ہے۔ اور یہ وہی ذات ہے جس کو دنیا خالق کے نام سے جانتی اور پہچانتی ہے۔ خدا ہی درحقیقت تمام حقیقتوں کا سرچشمہ اور ہماری ہستی کا اصل مرکز و محور ہے۔ حاصل یہ ہے کہ ایک مطلق اخلاقی ایڈیل کا تصور ذاتِ مطلق کے بغیر ممکن نہیں اور نہ حیاتِ اخروی پر ایمان لائے بغیر حیات کے تسلسل کا مسئلہ حل ہوتا ہے، جس سے اخلاقی قدروں کے حصول کی راہ ہموار ہوتی ہے۔

انسان کے لیے کسی ایسے اخلاقی نظام کا تصور جس کی بنیاد مادیت کے بجائے عالمگیر معنوی اصولوں پر قائم ہو کوئی ایسا تصور نہیں ہے، جس سے ہماری زندگی مناسبت نہ رکھتی ہو۔

ہم میں ہر شخص اپنے ہر ذہنی و معاشی معاملہ میں کوئی نہ کوئی معنوی نقطہ نظر رکھنے پر مجبور ہے۔ انسان غیر شعوری طور پر محض میکانیکی انداز میں اپنا کوئی کام انجام نہیں دیتا۔ اس کے ہر عمل کے پیچھے اس کا علم و ارادہ کام کرتا ہے۔ ماک اندیشی اس کی فطرت میں داخل ہے۔ خالص مادیت کے پاس ان سوالوں کا کوئی جواب نہیں ہے کہ کوئی انسانی اصولوں کے مطابق عمل کیوں کرے؟ اپنے قریبی مفاد کو نظر انداز کر کے دوسروں کے کام کوئی کیوں آٹے؟ کمزوروں اور مظلوموں کے ساتھ ہمدردانہ رویہ ہم کیوں اختیار کریں؟ اس میں شبہ نہیں کہ مادیت کے علمبرداروں میں ایسے اشخاص ملتے ہیں جنہوں نے قربانیاں دی ہیں۔ مفلسوں، ناداروں اور مظلوموں کی حمایت میں وہ سرگرم کار رہے ہیں، لیکن ان کا یہ طرز عمل ان کے بنیادی نظریے سے مطابقت نہیں رکھتا۔ یقیناً یہ مادیت کا نہیں، مادیت سے ماورا کسی اور شے کا اثر تھا جو ان کے نفس کے کسی گوشے میں چھپا رہا ہے۔

اخلاقی اقدار کا حصول انسان کی بنیادی ضرورت ہے۔ اخلاق ہی وہ قابلِ قدر جو ہر شے ہے، جس کے ذریعے سے روحانی، مادی اور جالیاتی (AESTHETIC) قدروں میں توافق اور ہم آہنگی پیدا کی جاسکتی ہے۔ اسی کے ذریعے سے معاشرے میں پائے جانے والے تضادات باہمی توافق میں تبدیل ہو سکتے ہیں۔ اخلاق ہی وہ قوت ہے جس سے انسان کی زندگی اس حقیقت کے ساتھ ہم آہنگ ہوتی ہے جو تغیرات سے بلند و بالا ہے۔ حقیقت کے ساتھ زندگی کی یہی ہم آہنگی اور توافق ہے جس کو مفکرین نے حقیقی آزادی اور حصولِ صداقت کے تعبیر کیا ہے۔

مادہ پرست، مادہ ہی کو اصل حیثیت دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک یہاں جو کچھ بھی ہے وہ محض مادہ کی کار فرمائی ہے۔ مثلاً ان کے بعض لوگ یہ خیال رکھتے ہیں کہ معاشی نظام کی حیثیت ہی میں انسانی زندگی کا سارا راز پنہاں ہے۔ مذہب و اخلاق، تہذیب اور پچھلے سب معاشی صورتِ حال کی پیداوار ہیں۔ درحقیقت حقائق کا یہ نہایت سطحی مطالعہ ہے۔ مارکس اور مارکس کے متبعین کم از کم اگر نفسیات اور اینتھروپولوجی ہی سے واقفیت رکھتے تو نفسیات انہیں بتاتی کہ پیداواری طاقتیں انسانی دماغ کے اعمال و افعال کی تشریح سے یکسر قاصر ہیں۔ انسانی ذہن

ذرائع پیداوار کو اپنے مقصد کے لیے استعمال کرتا ہے اور ان پر اثر انداز ہوتا ہے۔
 اینفیکشن و لپولوجی انہیں اس بات سے واقف کراتی کہ رُوح انسانی فریبِ محض نہیں ہے بلکہ انسانی
 کلچر کی پیدائش اور اس کی نشوونما میں درحقیقت اسی کی جلوہ گرمی ہے۔ باقی اسباب کو وہی کام
 میں لاتی اور ان سے مختلف اسالیب کی تشکیل کرتی ہے۔ مختلف اسالیب میں اسی کا اظہار
 ہوتا ہے۔

خود یہ کائنات صرف افادیت کی جس سے ہمارے مادی مفادات وابستہ ہوتے ہیں منظر
 ہرگز نہیں ہے۔ اس کے اندر دوسرے اور قابلِ لحاظ اشارات بھی پائے جاتے ہیں جو افادیت
 سے بہتر ہیں، جن کو نظر انداز کر کے کائنات کی جو توجیہ بھی کی جائے گی، ناقص اور غلط ہوگی۔
 کائنات معنی رکھتی ہے۔ زندگی معنویت کی حامل ہے۔ اس کی دریافت سے مادیت بالکل بھڑ
 ہے۔ کائنات کے اندر نمایاں طور پر کسی بلند و برتر ذات کے علم و ارادہ کی کار فرمائی نظر آتی ہے
 کائنات کے اندر کسی کے علم و ارادہ کے کار فرما ہونے کا صاف مطلب یہ ہے کہ یہاں ساری
 کار فرمائی اخلاق کی ہے۔ علم و ارادہ کا ظہور ہمیشہ اخلاق کے ساتھ ہوتا ہے۔ مثال کے طور
 پر آپ دیکھیں کہ انسان کی ضروریات اور کائنات کی فراہم کردہ اشیاء میں انتہائی گہرا ربط
 اور تعلق ہے۔ جسم کو برقرار رکھنے کے لیے جن چیزوں کی ضرورت ہے وہ سب انسان اپنے
 خارج میں موجود پاتا ہے۔ یہ بہتے دریا، یہ چشمے اور میدان، یہ مختلف قسم کے درخت اور
 جانور، بیچھول، پھل اور کھیتیاں انسان کے فطری مطالبات کا جواب ہیں۔ انہیں خالق کی رحمت
 کے سوا کسی اور چیز سے تعبیر نہیں کیا جاسکتا۔ یہ اشیاء جنہیں ہم اپنے گرد و پیش دیکھتے ہیں درحقیقت
 اخلاقی خداوندی ہی کے زندہ مظاہر ہیں۔

اخلاقی کار فرمائی کی اس سے بھی زیادہ صاف اور واضح تصویریں موجود ہیں، لیکن انسان
 ان کی طرف بہت کم توجہ دیتا ہے۔ آپ جانتے ہیں کہ بچے کی پورش میں اصل دخل والدین یا اعز
 اقرباء کی اس شفقت و محبت کا ہونا ہے جو انہیں بچے سے ہوتی ہے۔ یہ اخلاق کا کرشمہ ہے نہ کہ
 خالص مادیت کا۔ اسی طرح ہم دیکھتے ہیں کہ ایک طرف اگر ہمیں ذوقِ جمال سے نوازا گیا ہے تو
 دوسری طرف کائنات کی ہر چیز کو حسن اور آراستگی بخشنی گئی ہے۔ اس کو محض مادہ کی کرشمہ سازی